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Instrugoes Gerais sobre a Prova

A prova deve ser realizada a tinta azul ou preta, com excepg¢ao dos
desenhos, que devem ser feitos a lapis. Podes ainda usar régua graduada
e calculadora.

Todas as respostas devem ser dadas no enunciado da prova.

Ha questdes em que apenas tens espacgo para escrever as respostas.
Noutras questdes encontraras espag¢os em branco, gue podes utilizar para
justificar a resposta e/ou para apresentar calculos ou esquemas de apoio ao
teu raciocinio, o que sera considerado, mesmo que a resposta nao esteja
totalmente correcta.

Em algumas questdes teras de colocar X no quadrado correspondente a
resposta correcta. Se puseres X no quadrado errado, risca-o e coloca-o no

lugar gue consideras certo.

No final da prova encontras um formulario que te podera ajudar na
resolugao de algumas questdes.

Tens 90 minutos para realizar a prova.




1.1.

1.2.

1.3.

Qual é o nimero que se encontra na face oposta a do -3
0 (zero)?
' -2 | 0 2
Resposta:
-1

Na figura encontra-se a planificagdo de um dado de jogaf, cujas faces
tém uma numeragéao especial.

Se langares o dado duas vezes e adicionares os numeros
saidos, qual € a menor soma que podes obter?

Resposta:

A Rita e o Vitor decidiram inventar um jogo com o dado da figura.

O Vitor propbs:

— Langamos o dado ao ar e, se sair um numero negativo, ganho eu,
se sair um numero positivo, ganhas tu.

A Rita protestou, porque assim 0 jogo n&o era justo.

Concordas com a Rita? Explica a tua resposta.

Resposta: | , , g
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2, Os alunos do 92 ano estdo a organizar uma visita de estudo de um dia
e optaram por alugar as camionetas a empresa Camiempra.

Camiempra
aluguer de camionetas

Camioneta de 54 lugares:
250 euros por dia

Ja tém 107 alunos inscritos, mas ainda ha mais 4 indecisos.

O pre¢o que cada aluno inscrito tem de pagar ird depender do nimero
total de inscritos que, no minimo, serdo 107 e, no maximo, 111.
Tendo em conta que qualquer aluno inscrito pagara o mesmo, entre
que valores variara o pre‘go a pagar por cada um?

Apresenta todos os calculos que efectuares e explica a tua resposta.

Resposta:
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3.  Em Janeiro, 0 Vitor, depois de ter vindo do barbeiro, decidiu estudar o
crescimento do seu:cabelo, registando todos os meses a:sua medida.
O grafico seguinte representa o crescimento do cabelo do Vitor, desde
o més de Janeiro (més 0) até ao més de Junho (més 5).
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3.1. Completa a tabela seguinte de acordo com os dados representados no
grafico.

Janeiro | Fevereiro | Margo Abril Maio Junho
0 1 2 3 4 5

(M) — Més

- i t
(C) — Comprimento 4,4 5,8 7.2 8,6
do cabelo (cm)

3.2. Em cada més, quantos centimetros cresceu o cabelo do Vitor?
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3.3. Assinala com X a expressao que representa .o comprimento:do cabelo
do Vitor, em cada um dos primeiros seis meses.

[] c=14m

[] c=3+14mMm
[] c=14+3Mm
[] c=3m

3.4. O Joao foi cortar o cabelo no mesmo dia do Vitor, mas o seu cabelo
ficou mais curto, com apenas 2 cm.
Constréi o grafico que representa o crescimento do cabelo do Joéo
desde Janeiro até Maio, supondo que cresce 1,5 cm em cada més.
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4.  Explica por que é que a seguinte afirmégéo ¢é verdadeira:

A soma das amplitudes dos dngulos internos de um quadrilatero é 360°.
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5.4 1 Atraiviés dos tempos, foram utilizadas diferentes aproximagdes para o
valor de T (pi). Na tabela estao indicados alguns desses valores.

~Egipcios: | Gregos - | - Hindus Romanos
256 22 ' a1
== i / 3+—
81 7" 10 8

Assinala com X o povo que utilizava uma melhor aproximagéo do valor
de 7t (pi).

|:| Egipcios
|:] Gregos
[[] Hindus
D Romanos
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6. Em Portugal, as eleigbes para a Presidéncia da Republica realizam-se
de cinco em cinco anos.

Os dados seguintes sao referentes a eleigdo do Presidente da
‘Republica em 1986.

Resultados Nacionais

~ Ndmero total de votos: 5 742 151
' Nimero de votos em branco: 17 709
Namero de votos nulos: 46 334
NUmero de absteng0es: 1 875 106

Informagéo recolhida no sitio da Comissdo Nacional de Eleigbes na Internet

6.1. Sabendo que o numero total de eleitores foi de 7 617 257, indica a
percentagem de abstengdes, aproximada as centésimas.

Resposta:
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6.2. O critério de eleigdo de um candidato & Presidéncia da Republica esta
descrito na Lei Eleitoral.

Artigo 10°
“(Critério. de eleigao)

1..Sera eleito o candidato que obtiver mais de metade dos votos validamente

expressos, hdo se considerando como validos os votos em branco.

2. Se nenhum dos candidatos obtiver esse nimero de votos, proceder-se-a a
segundo sufragio ao qual concorrerao os dois candidatos mais votados que ndo

tenham retirado a sua candidatura.

Lei eleitoral — Organizagdo do processo eleitoral — Titulo IIT

(*) Os votos nulos também néo sdo considerados votos validamente expressos.

Observa os dados da tabela que nos fornece os resultados da primeira
votagao nos quatro candidatos a eleigéo do Presidente da Republica

em 1986.

Votacgdo por candidato
Candidato A Candidato B Candidato C Candidato D
2 629 597 1 443 683 1 185 867 418 961

Informagéo recolhida no sitio da Comissdo Nacional de Eleigbes na Internet

Nestas eleigbes, algum dos candidatos foi eleito na primeira votagéo?
Explica a tua resposta.

Resposta:

PA-M
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8. - A roda gigante de uma feira de diversdes tem 12 cadeiras, espagadas
- igualmente, ao longo do seu perimetro. O di@metro da roda é de 10 m,
e a roda move-se no senti:do'cbntrério ao dos ponteiros do relégio.

8.1. ARitaentrana roda gigante e senta-se na cadeira que esta na
posi¢ao A. v
Indica a letra correspondente a posigao da cadeira da Rita ao fim

de a roda gigante ter dado duas voltas e %

Resposta:

8.2 Uma viagem na roda gigante consta de 6-voltas. (rotagdes) completas.
Determina o comprimento total do percurso efectuado pela cadeira da
roda onde ia sentada a Rita, ao fim das 6 voltas.

- Apresenta o resultado aproximado aos metros.

|

B Resn‘osta:*f ) m

i K
; [
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8.3.  Qual é a amplitude do angulo DOF?

Resposta: °

PA-M : 13
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9.1.

Num clube desportivo, estéo a seleccionar jogadores para participarem

numa prova de langamento
de dardos. As regras de

seleccao estdo afixadas no
cartaz. O alvo utilizado esta

representado abaixo.

O Vitor e 0 Jodo inscreveram-se na prova de langamento de dardos.

A tabela indica os resultados finais obtidos
pelo Vitor.

Sabendo que o Vitor acertou sempre no
alvo, quantos langamentos efectuou?

Resposta:

Vitor

Pontos

Frequéncia

31

1

32

33

34

35

o |~ N
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9.2,

PA-M

Atabelaiindica os resultados obtidos pelo-Joéo .
apoés dois langamentos. De seguida, vai efectuar o
seu tercelro Iangamento ’
Quantos pontos tefd de fazer"ﬁésté "I‘a'ncairhéhto,
para ficar automatlcamente seleccionado? '
Apresenta Yodés os calculos que efectuares e
explica a:tua resposta. '

Resposta:

Joéo
Pontos | Frequéncia
31 1
. 32 0
.33 0
34 1
35 0

15
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10.

10.1.

10.2.

Num teste de Matematica realizado pelo Vitor e pela Rita apresentava-se
a seguinte questao:

O comprimento de cada um dos catetos de um triéngulo rectdngulo é
respectivamente 3 e 6.

Qual é a medida do comprimento da hipotenusa do mesmo tridangulo?

A. \‘45 B 5 C. 10 D. 18

O Vitor escolheu a opg¢éo A.

Verifica se o Vitor respondeu correctamente.
Apresenta todos os calculos que efectuares.

Resposta:

A Rita ndo conseguiu calcular a medida do comprimento da hipotenusa
mas, mesmo assim, conseguiu eliminar cada uma das op¢oes erradas.

Indica uma razao que a Rita possa ter utilizado para eliminar a opgéo B
e uma outra razao para eliminar a op¢ac C.

PA-M



11. As figuras seguintes reproduzem a forma de azulejos, de inspiragéo

PA-M

arabe, que se podem encontrar em alguns pavimentos do palacio do
Alhambra, em Espanha.
Assinala com X a figura que néo tem eixos de simetria.

(G ine

I___—] Figura A |:| Figura B
D Figura C ‘ |:| Figura D

17



12. . A seguir esta represéntada uma sequéncia de dizimas finitas, que
segue uma determinada. lei-ou regra-de formagéo.

12termo | :2%termo | 3%termd | 4%termo | .. = | 152termo:

0,0909 | 0,1818 | 0,2727 | 0,3636 1,3635

12.1. Indica, sob a forma de fracgéo, um nimero compreendido entre 0 2° e
0 32 termo da sequéncia. “

Resposta:

12.2. Indica o 5° termo da sequéncia.

Resposta:

i st o

12.3. | Indica o primeiro termo da sequéncia que € maior:do _qu571 (um).
Explica como chegaste a tua resposta. L

Resposta:




Formulario

Perimetro do circulo: 2nr, sendo r o raio do circulo.

Area de figuras

base maior + base menor

Trapézio: > x altura
Circulo: n7%, sendo r o raio do circulo.
Superficie esférica: 4mr?, sendo r o raio da esfera.

Volume de sélidos

Prismas e cilindro: area da base x altura
e s 1
Piramides e cone: §>< area da base x altura
4 . .
Esfera: gnr , sendo r o raio da esfera.

Solugdes de uma equagéo do 2° grau da forma ax*+bx+c=0, com a=0

~bx+/b* —4ac

2a

X =

Valor aproximado de = (pi): 3,14159
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